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Κόμικς: Η γοητευτική σχέση λόγου και 
εικόνας 

                                                                         της Π. Κουνενάκη 

 

   ΣΝΙΦ ΣΝΙΦ, σπλατς, φλοπ, γκουπ, κρατς, γκλαπ, σκασπ, μτοκ, 

είναι μερικοί μόνο ιχοι-επιφωνιματα που οι περιςςότεροι 
υιοκετιςαμε κατά καιροφσ ςτθν κακθμερινότθτα μασ, επθρεαςμζνοι 
από τα κόμικσ. Ήχοι-επιφωνιματα που ςυχνά ζκαναν παιδαγωγοφσ, 
κοινωνιολόγουσ, γονείσ, ακόμθ και ψυχίατρουσ να ανατριχιάηουν και να 
αναφωνοφν ότι κινδυνεφει όχι μόνο θ γλϊςςα αλλά και τα ικθ των 
παιδιϊν από τθν ανάγνωςθ κόμικσ.  

    Όμωσ, όλα τοφτα με τα χρόνια ξεπεράςτθκαν. Οι εικόνεσ του 
Λίχτενςταϊν αλλά και του Γουόρχολ, ακόμθ των Μπιλάλ, Μοζμπιουσ, 
Οφγκο Πρατ, Αλιάν αλλά και πολλϊν άλλων αντιμετωπίςτθκαν ςαν ζργα 
τζχνθσ, μπικαν ςε μουςεία, ενϊ τα τελευταία χρόνια τα κόμικσ 
επιςτρατεφτθκαν ακόμθ και ςτθν εκπαίδευςθ επιδιϊκοντασ να 
ςυνδυάςουν τθν ψυχαγωγία με τθ γνϊςθ. 
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    Τζχνθ ανιςυχθ, τα κόμικσ κεωροφνται ωσ θ ζνατθ των καλϊν τεχνϊν, 
θ πιο πρόςφατθ και εντυπωςιακι, γζννθμα-κρζμμα του 20οφ αιϊνα. Τα 
κόμικσ, που εντάςςονται κυρίωσ ςτο χϊρο τθσ μαηικισ κουλτοφρασ, 
ιρκαν να ανατρζψουν το κλαςικό παραμφκι (αν και βαςίςτθκαν ςτο 
κλαςικό ςχιμα καλοφ-κακοφ), μζςα από τα πολφμορφα καρζ αλλά και 
τα ευφάνταςτα «ςυννεφάκια» τουσ, τθν ίντριγκα ανάμεςα ςτο λόγο και 
τθν εικόνα, να ειςαγάγουν τα παιδιά ςτο πνεφμα τθσ νζασ εποχισ.  
     Δεν περιορίςτθκαν όμωσ ςτα παιδιά. Με τα χρόνια απζκτθςαν 
φανατικοφσ ενιλικεσ αναγνϊςτεσ, που ςτισ τάξεισ τουσ δεν 
ςυγκαταλζγονται μόνο τα παιδιά που μεγάλωςαν… Αν και ςτθν αρχι θ 
τζχνθ αυτι προκάλεςε αντιδράςεισ, κατθγορικθκε και αρκετζσ φορζσ 
διϊχκθκε – χρθςιμοποιικθκε ςυχνά ωσ μζςο κοινωνικισ και πολιτικισ 
προπαγάνδασ – ςιγά ςιγά αποκαταςτάκθκε, απζκτθςε κεωρθτικι 
υποςτιριξθ και ζδρα ςτθ Σορβόννθ. 
     Τα κόμικσ πρωτοεμφανίςτθκαν ςτθν Αμερικι και ικμαςαν κυρίωσ 
ςτθ δεκαπενταετία 1935-’50. Στθν αρχι είχαν περιοριςμζνθ 
κεματολογία, ςατίριηαν κυρίωσ τθν κακθμερινότθτα. Πολφ γριγορα 
απζκτθςαν ποικιλία, καταπιάςτθκαν με κζματα μεγάλθσ γκάμασ 
(περικωριακζσ κοινωνικζσ ομάδεσ, ςεξουαλικότθτα, κοινωνικζσ 
διαφορζσ, βία, ναρκωτικά, οικολογία, μελλοντικζσ κοινωνίεσ) ζφταςαν 
μζχρι τθν επιςτθμονικι φανταςία.  
     Στθ δεκαετία του ’40 (1945-70 θ ακμι) τθ ςκυτάλθ παίρνει θ Ευρϊπθ: 
οι δθμιουργοί κόμικσ τθσ Γθραιάσ Ηπείρου, περιςςότερο 
πολιτικοποιθμζνοι, δθμιουργοφν πραγματικά ζργα κοινωνικοφ 
ςτοχαςμοφ, ςτα οποία θ πολιτικι υπάρχει για να αποκαλφψει τθν 
αδυναμία τθσ να απαντιςει ςτα ςφγχρονα κοινωνικά προβλιματα. Και 
βζβαια απεικονίηουν τθ βία, αυτι που υπάρχει και αναπτφςςεται ςτθ 
ςφγχρονθ κοινωνία. Όλα αυτά προχποκζτουν τθν εξοικείωςθ του 
αναγνϊςτθ με μια διαφορετικι αιςκθτικι ανάγνωςθσ, τόςο του 
κειμζνου όςο και τθσ εικόνασ, αλλά και ανάπτυξθσ τθσ μεταξφ τουσ 
ςχζςθσ. 
     Όμωσ τα κόμικσ δεν είναι απλϊσ οι εικόνεσ που βλζπουμε ςτα 
περιοδικά. Πίςω απ’ αυτζσ υπάρχουν οι άνκρωποι, ςκιτςογράφοι και 
ςεναριογράφοι, ιδιότθτεσ που ςυχνά ταυτίηονται ςτο ίδιο πρόςωπο, 
που μζςα από τον αφαιρετικό λόγο και τισ ελλειπτικζσ εικόνεσ 
προςπακοφν να εξωτερικεφςουν τα αιςκιματά τουσ, να μετατρζψουν 
τισ άμορφεσ ιδζεσ ςε μθνφματα, να αςκιςουν τθν κριτικι τουσ μζςα 
από ευρθματικζσ κωδικοποιιςεισ, να επικοινωνιςουν με το κοινό τουσ.         
      Ζτςι, ςτα κόμικσ το ςτοιχείο τθσ δθμιουργίασ αλλά και τθσ 
επικοινωνίασ είναι ςυχνά εντονότερο απ’ ό,τι ςτισ άλλεσ τζχνεσ, όπωσ 
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ςτθ ηωγραφικι και τθ λογοτεχνία, αφοφ ςυνδυάηει τθν εικόνα με το 
λόγο ςε ταυτόχρονθ πορεία. 
     Στθν τζχνθ των κόμικσ είναι αφιερωμζνεσ οι «Επτά Ημζρεσ». Μζςα 
από διαφορετικά κείμενα και ςυγγραφείσ γίνεται προςπάκεια να 
φωτιςτεί ο χωρο-χρόνοσ ςτον οποίο κινοφνται, ενϊ ιδιαίτερθ μνεία 
γίνεται ςτθν Ελλάδα που δεν υςτερεί ς’ αυτι τθ νεανικι και ηωντανι 
τζχνθ. Δεν είναι μόνο τα περιοδικά που μακροθμζρευςαν, αλλά και 
αρκετοί μεμονωμζνοι δθμιουργοί που ξεχϊριςαν με τθ γραμμι και το 
λόγο τουσ. 
 

Πέγκυ Κουνενάκη, Κόμικς: η γοητευτική σχέση λόγου και 
εικόνας, 
 
Καθημερινή, Επτά ημέρες 2/10/1998 

 

                        


